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1. Exercice 1_Vitesse Moyenne
Enoncé:

Un véhicule se déplace d'une ville A vers une ville B à la vitesse de 80 km/h. Il parcourt le même chemin en sens

inverse à la vitesse de 60 km/h.

Déterminer la vitesse moyenne du véhicule pour un aller-retour.

Montrer que cette vitesse moyenne n'est pas de 70 km/h, et que celle-ci est indépendante de la distance entre 

les deux villes.
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2. Exercice 2_Equations Horaires : Chute libre
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Après avoir atteint une altitude de 1500m, non sans une certaine angoisse, vous vous levez pour vous retrouver devant la porte latérale de l’avion.

Face à vous : le vide (ou plutot la terre : tout en bas). Votre instructeur vous annonce 18 secondes de chute libre et ensuite on ouvre le parachute !!!

Au moment où vous prenez votre impulsion pour sauter, vos glandes surrénales sécrétant une forte dose d’adrénaline, vos neurones transmettent les influx nerveux beaucoup plus rapidement, et dans votre esprit une question se constitue et devient rapidement omniprésente  : « 18 secondes, c’est pas un peu trop long ??? »
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Le corps dans le vide, vous vous réconfortez en vous souvenant que tout corps en chute libre subit une accélération vers le centre de la Terre de 9,81 m.s-2.
Oui, mais, justement, ca veut dire que j’accélère plus vite qu’une voiture sur le sol…
Hypothèse : Par sécurité (???), on néglige tous les frottements.

On considère uniquement le mouvement au cours de la chute. Ce mouvement est supposé être un mouvement de translation rectiligne uniformément accéléré vers la Terre. On note x(t) votre altitude à un instant t.
Conditions initiales : au moment du saut : t=t0=0s ; x0=x(t=t0)=1500m ; v0=v(t=t0)=0 m.s-1

Q1. Tracer une échelle des temps sur laquelle vous préciserez, pour chaque position : le temps, l’altitude et votre vitesse à cet instant.

Q2. Ecrire les équations horaires sous forme littérale puis les simplifier si cela est possible.
Q3. Si vous n’ouvrez pas votre parachute, combien de temps mettrez-vous pour chuter de 1500m ?

Q4. Quelle sera votre vitesse au moment de l’impact ? en m.s-1 et en km.h-1
En fait, si on ne néglige pas les frottements, la vitesse maximum atteinte (toujours sans parachute est de 200km.h-1).

Q5. Après avoir sauté de l’avion, combien de temps mettrez-vous pour atteindre cette vitesse ?

Q6. A cet instant, quelle sera votre altitude ?

Q7. Refaire une échelle des temps avec ces données.

Ensuite, vous subissez un mouvement de translation rectiligne uniforme à la vitesse de 200km.h-1.
Q8. Combien de temps vous reste t’il avant de vous écraser sur le sol ?

Q9. Finalement, combien de temps mettrez-vous pour chuter de 1500m ? Et que dire des 18 secondes ?

3. Exercice 3_vecteur rotation : grande roue
	Etude d’une grande roue composée :
D’une nacelle 3 en pivot avec son support 2 relié à la grande roue 1 par une pivot elle-même en pivot par rapport u bâti 0.

Q10. Pour chaque liaison :

- Préciser l’angle utilisé pour le paramétrage,

- Faire le dessin du paramétrage associé à cet angle (à l’image de ce qui a été fait dans le cours §4.2)


	[image: image6.jpg]



	[image: image7.jpg]





Q11. Déterminer : 
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4. exercice 4_commande de soupape
Une commande de soupape à arbres à cames en tête, sans culbuteur se compose d’une came 1 agissant sur un poussoir 2 et une soupape 3.
5 et 6 sont des ressorts de rappel.

4 est le siège de la soupape.

0 est la culasse du moteur.

Données : 
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1) Quelle est la nature des mouvements : Mvt(1/0), Mvt(2/0), Mvt(1/2).

2) En déduire 
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et les 2 directions précédentes.
3) Ecrire 
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dans le repère (A, x,y,z). Puis utiliser la relation de composition des vitesses en B pour déterminer par calcul puis par un tracé : 
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4) En déduire 
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. Comparer la valeur calculée avec la valeur mesurée par la démarche graphique.
5) Déterminer le temps que met la soupape pour faire un cycle ouverture/fermeture.

6) 
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 est un critère de choix pour les matériaux de la came et du poussoir. Pourquoi ? (frottements)

Echelle des tracés : 2cm ( 
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5. Vitesses de roues et virage

5.1 Véhicule en ligne droite
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1. Compléter le tableau
	
	mouvement
	paramètres

	Châssis / sol


	Translation rectiligne
	x : position   (fonction de t, unité m)

v : vitesse   (fonction de t, unité m.s-1)

a : accélération   (fonction de t, unité m.s-2)

	Roue / essieu


	Rotation autour du point A (centre de la roue).
	θ : position angulaire  (fonction de t, unité rad)

ω : vitesse angulaire  (fonction de t, unité rad.s-1)

α : accélération angulaire  (fonction de t, unité rad.s-2)


2. Donner la relation entre le mouvement de la roue/essieu et celui du châssis/sol.   
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3.En déduire la relation liant la vitesse d’avance du véhicule à la vitesse de rotation de la roue : 
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4. Déterminer les vitesses suivantes, puis tracer les vitesses en B et en C (2/1 en bleu, 1/0 en vert, 2/0 en rouge) : 
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Ne pas oublier la Composition des vitesses  

5.2 Véhicule en virage
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	5. En fonction de : R (rayon de braquage), IC1 et IC2 et v (vitesse du véhicule/sol), exprimer : 
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6. Faire de même en fonction de rd ou rg (rayons des roues avant droite et gauche) et ωd ou ωg (vitesse de rotation des roues avant droite et gauche) :
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7. En déduire, ωd et ωg (vitesse de rotation des roues avant droite et gauche). Comparer ces vitesses de rotation.
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Conclusion :

en virage les roues extérieures doivent tourner plus vite que les roues intérieures => glissmnt => il faut un différentiel.


6. Exercice 5_vitesse et accélération
Pour une étude des sollicitations auxquelles est soumis le passager d'un véhicule automobile au cours d'un choc, vous utilisez le modèle expérimental suivant :

- Une cellule S, assimilée à un solide, en translation rectiligne de direction 
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 par rapport au repère de référence 
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On pose :  
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- Un mannequin sanglé rigidement sur le siège. Cet ensemble est schématisé par deux solides :

•  S1, mobile en rotation par rapport à S autour de l'axe 
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•  S2, mobile en rotation par rapport à Si autour de l'axe 
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. La position de S1 et S2 dans R est définie par les paramètres α et β tels que :
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Q12. Lister les variables et préciser leur rôle.
Q13. Donner 
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Q14. Calculer 
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Q15. Exprimer et Tracer 
[image: image79.wmf])

/

(

1

R

G

V

 et 
[image: image80.wmf])

/

(

1

R

G

G




































































Châssis (1)





???





























Sol (0)





I





Roue (2)





A





C





B








_1282415483.unknown

_1282415794.unknown

_1282478567.unknown

_1282479946.unknown

_1282480014.unknown

_1282480223.unknown

_1282478568.unknown

_1282415818.unknown

_1282475281.unknown

_1282478282.unknown

_1282475198.unknown

_1282475218.unknown

_1282415871.unknown

_1282415795.unknown

_1282415736.unknown

_1282415743.unknown

_1282415499.unknown

_1282415640.unknown

_1208001797.doc
[image: image1.wmf]0


x


[image: image2.wmf]0


y


[image: image3.bmp][image: image4.bmp][image: image5.bmp][image: image6.bmp]

Instant t







� EMBED Equation.3  ���







� EMBED Equation.3  ���







x











O







Origine du repère











_1208001701.unknown




_1238593442.unknown

_1238593607.unknown

_1282415450.unknown

_1238593515.unknown

_1208003562.unknown

_1238593419.unknown

_1238593430.unknown

_1218727837.unknown

_1218808386.unknown

_1238593407.unknown

_1218808394.unknown

_1218730988.unknown

_1218727282.unknown

_1218727409.unknown

_1218727738.unknown

_1218727757.unknown

_1218727384.unknown

_1218727252.unknown

_1208002058.unknown

_1208003256.unknown

_1208003309.unknown

_1208002070.unknown

_1208001872.unknown

_1208001985.unknown

_1208001913.unknown

_1208001829.unknown

_1207829167.unknown

_1207834350.unknown

_1207834364.unknown

_1207829178.unknown

_1207829679.unknown

_1207829836.unknown

_1207829230.unknown

_1207829172.unknown

_1207828931.unknown

_1207829121.unknown

_1207829122.unknown

_1207829119.unknown

_1207829120.unknown

_1207828944.unknown

_1207828890.unknown

_1207828905.unknown

